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Zadanie 1. (1 pkt)
Aby sprawdzi¢, czy podczas fermentacji alkoholowej wytwarzany jest

dwutlenek wegla wykonano doswiadczenie, ktérego wynik zilustrowano

na ponizszych schematach.
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Dokonhcz zdanie. Otocz kotkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie

sposrod 1. albo 2.

W przedstawionym na rysunku doswiadczeniu prébe kontrolng stanowit
A. zestaw |,

B. zestaw I,

poniewaz

1. drozdze majg zapewnione optymalne warunki do przeprowadzania

fermentacji.
2. sprawdza on, czy do zmetnienia wody wapiennej wystarcza dostep do
atmosferycznego CO..
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Zadanie 2. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe komorki roslinnej. Cyframi

oznaczono wybrane elementy jej budowy.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Element budowy oznaczony na rysunku cyfrg 1 kontroluje czynnosci

komorki.

TAK NIE

2. Element budowy oznaczony na rysunku cyfrg 2 nadaje komorce
ksztatt.

TAK NIE
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Zadanie 3. (2 pkt)
Niektore produkty spozywcze, np. pomarancze, pomimo odpowiedniego

przechowywania, po pewnym czasie pokrywajg sie szaro-zielonym

nalotem (patrz zdjecie). Tworzg go organizmy zbudowane ze strzepek.

i

3.1. Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem wtasciwg odpowiedz.
Organizmy, ktére pojawity sie na pomaranczy, to

A. rosliny.

B. grzyby.

C. bakterie.

3.2. Rozstrzygnij, czy po odkrojeniu czesci pomaranczy pokrytej nalotem
pozostata jej czes¢ nadaje sie do zjedzenia, czy pomarancze nalezy

wyrzuci¢. Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIIZYGNIGCIE: ..coueiiiiii e
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Zadanie 4. (1 pkt)
Jedng z tkanek roslinnych jest tkanka miekiszowa.

Dokoncz zdania. Otocz kétkiem odpowiedz sposréd oznaczonych

literami A i B oraz odpowiedz spos$rod oznaczonych literami C i D.

Proces fotosyntezy zachodzi w

A. chloroplastach komérek tkanki miekiszowe.
B. mitochondriach komérek tkanki migkiszowej.
Proces fotosyntezy zachodzi dzieki energii

C. swietlne;j.

D. cieplnej.
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Zadanie 5. (1 pkt)
Kuba wykonat zdjecia pedow czterech roslin nagonasiennych, rosngcych

w poblizu szkoty.

Na ktorym zdjeciu przedstawiono ped drzewa iglastego, ktore zrzuca

liscie na zime? Otocz kétkiem wiasciwg odpowiedz.

A 1
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Zadanie 6. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono opis pewnej rosliny zarodnikowe.

Ta zimozielona roslina wytwarza dtugie, ptozgce sie po ziemi pedy.
Z nich wychodzg korzenie mocujgce pedy do poditoza. Pedy sg gesto
ulistnione, a liscie — tuskowate i wgskie. Na szczytach pedow tworzg sie
ktosy zarodnionosne. Roslina rozmnaza sie bezptciowo przez zarodniki
wysypujgce sie z licznych zarodni.

Dokoncz zdanie. Otocz kétkiem wtasciwg odpowiedz.

Opisana roslina nalezy do

A. mszakow.

B. paprociowych.

C. skrzypowych.

D. widtakowych.
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Zadanie 7. (1 pkt)
Na zdjeciu przedstawiono zwierze bezkregowe.

Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie

sposrdod 1., 2. albo 3.

Przedstawione na zdjeciu zwierze nalezy do

A. skorupiakow,
B. pajeczakow,
poniewaz ma

1. trzy czesci ciata: glowe, tutow, odwtok.
2. liczne odnoza stuzgce do ptywania lub kroczenia.

3. pancerz zbudowany z chityny.
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Zadanie 8. (2 pkt)
Ryby to zwierzeta dobrze przystosowane do zycia w wodzie. Znaczna

czesSC ryb ma wewnatrz ciata pecherz ptawny wypetniony mieszaning
gazéw. Ryby mogg regulowa¢ — w zaleznosci od potrzeb — ilos¢ gazu

w pecherzu. Zdjecie przedstawia karpia, rybe z pecherzem ptawnym.
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8.1. Wymien dwie cechy budowy zewnetrznej ryby, ktére stuzg

zmniejszeniu oporu wody podczas ptywania.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono wspotdziatanie kosci, miesni i stawow

w podnoszeniu ciezarka.

miesien ruch przedramienia
dwugtowy
ramienia
miesien

trojgtowy
ramienia

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Miesien trojgtowy ramienia zgina konczyne goérng w stawie tokciowym.

TAK NIE

2. W czasie podnoszenia ciezarka miesien dwugtowy ramienia jest

napiety, a miesien trojgtowy ramienia — rozluzniony.

TAK NIE
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Zadanie 10. (1 pkt)
Aby sprawdzi¢, czy w slinie znajdujg sie substancje trawigce skrobie,

przeprowadzono doswiadczenie. W probéwkach A i B umieszczono
jednakowe ilosci rozcienczonego kleiku skrobiowego. Do probowki A
dodano 20 ml roztworu wody destylowanej i $liny. Do probowki B — 20 ml
wczesniej zagotowanego roztworu wody destylowanej i Sliny. Po
godzinie przechowywania w temperaturze 37 °C do obu probowek
dodano po kilka kropli ptynu Lugola (patrz rysunek), ktéry w obecnosci

skrobi zabarwia jg na granatowo.

Probéwka A
\ roztwor wody
'_/ "o oy

\‘ destylowanej i sliny

[]

<+«—— kleik
N —

skrobiowy
Probéwka B

zagotowany roztwor

=

wody destylowanej i sliny

«— kleik

skrobiowy
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Dokonhcz zdanie. Otocz kotkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie

sposrod 1., 2. albo 3.

Intensywne granatowe zabarwienie pojawito sie tylko w
A. probowce A,

B. probowce B,

poniewaz

1. mimo gotowania $lina nie stracita swoich wiasciwosci trawiennych.
2. gotowanie sliny powoduje utrate jej wtasciwosci trawiennych.

3. trawienie skrobi dzieki Slinie jest mozliwe tylko w Srodowisku

kwasnym.
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Zadanie 11. (2 pkt)
Funkcjami uktadu pokarmowego cziowieka sg — miedzy innymi -

trawienie i wchtanianie strawionego pokarmu.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Trawienie biatka rozpoczyna sie w dwunastnicy.

TAK NIE

2. Produkty trawienia biatek, ttuszczéw i cukréw dostajg sie do krwi
I limfy w jelicie cienkim.

TAK NIE
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Zadanie 12. (1 pkt)
Uczniowie postanowili, ze na lekcji wychowania fizycznego wykonajg

pomiar zmian tetna u kolegdw wykonujgcych przysiady.
Zaplanowali, ze podzielg chtopcow na dwie grupy: jedna bedzie
wykonywata 10 przysiadéw, druga — 20 przysiadéw, a bezposrednio po

¢wiczeniach zmierzg tetno u chtopcow z obu grup i poréwnajg wyniki.

Rozstrzygnij, czy tak zaplanowane doswiadczenie pozwoli ustali¢, ze

wysitek fizyczny powoduje zmiane wartosci tetha. Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIZYGNIECIE: ... e
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Zadanie 13. (1 pkt)
Na ponizszych rysunkach przedstawiono zmiany zachodzgce w klatce

piersiowej podczas wentylacji ptuc.

| 1

Rysunek A Rysunek B

Rozstrzygnij, na ktérym rysunku (A czy B) przedstawiono wdech.
Odpowiedz uzasadnij, podajgc jeden argument odnoszgcy sie do

narzgdow przedstawionych na rysunku.

ROZSIZYGNIGCIE: ..o

W42 oY= Lo 4 11=] o 11
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Zadanie 14. (1 pkt)
Do zakazenia laseczkami tezca dochodzi najczesciej przez otwarte rany.

Jesli skaleczona osoba miata kontakt z glebg, w ktorej wystepujg te

bakterie, jest duze prawdopodobienstwo zachorowania.

Wyjasnij, dlaczego w celu unikniecia zachorowania na tezec nalezy
wczesniej przyja¢ szczepionke. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm

dziatania szczepionki.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Adam od kilku dni zle sie czut i zgtosit sie do lekarza. Lekarz pediatra
stwierdzit bakteryjne zapalenie gardta i przepisat antybiotyk. Adam
powinien przyjmowac¢ 1 tabletke co 12 godzin przez 10 dni. Juz po 4
dniach terapii Adam poczut sie lepiej i zapomniat przyjmowac lek.

Wyijasnij, dlaczego Adam, mimo braku objawow choroby, powinien byt
przyjmowac antybiotyk jeszcze przez 6 dni.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Na schemacie zilustrowano chromosomy komorki somatycznej

cztowieka.
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Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Otocz kotkiem TAK albo NIE.

Przedstawiony zestaw chromosomow nalezy do mezczyzny.

TAK NIE
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Zadanie 17. (1 pkt)
Za grupy krwi w ukfadzie ABO odpowiadajg trzy allele wystepujgce

w populacji ludzkiej: 1#, 1B, i. Kazdy cziowiek dziedziczy tylko dwa
sposrod tych trzech alleli — jeden od matki, drugi od ojca.
Rozstrzygnij, czy kobieta (heterozygota) majgca grupe krwi B

| mezczyzna majgcy grupe AB mogg mieé dziecko, ktére bedzie miato

grupe krwi A. Odpowiedz uzasadnij, odnoszgc sie do alleli rodzicow.

ROZSIZYGNIECIE: ..o

W42 oY= Vo 4 11=] o 11
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Zadanie 18. (2 pkt)
Janek jest daltonistg. Ta wada polega na zaburzeniach w rozpoznawaniu

barw. Jest to cecha recesywna sprzezona z pitcig. Tata i mama Janka
prawidlowo rozpoznajg barwy, ale mama jest nosicielkg wadliwego

genu d.

Genotyp taty: XPY
Genotyp mamy: XPX¢

Uzupetnij tabele: wpisz mozliwe genotypy potomstwa.

XP Y

XD

Xd

Odpowiedz na pytanie.
Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia sie w tej rodzinie dziecka,

ktore — tak jak Janek — bedzie daltonistg?

Prawdopodobienstwo urodzenia sie w tej rodzinie dziecka z daltonizmem

WYNOSI: .ovvvieeeeeenes %.
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Zadanie 19. (1 pkt)
Kapusta gtowiasta, kalarepa, brokut i kalafior nalezg do tego samego

gatunku — kapusty warzywnej (Brassica oleracea). Hodowcy w celu
uzyskania odmiany kapusty gtowiastej wybierali i krzyzowali ze sobg
rosliny, ktore miaty duze, spichrzowe, zachodzgce na siebie liscie.
Kalarepa powstata w wyniku selekcji ze wzgledu na todyge spichrzowa,

a brokut i kalafior — ze wzgledu na kwiatostan.
Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie
sposrod 1. albo 2.

Opisane odmiany kapusty warzywnej uzyskano w wyniku

A. doboru sztucznego,

B. doboru naturalnego,
poniewaz

1. zmienione cechy zwiekszajg szanse przezycia roslin w nowym
Srodowisku.

2. przedmiotem selekcji byty cechy uzytkowe tych roslin.
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Zadanie 20. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe stopy cztowieka.

stopa cztowieka

Podaj jedng widoczng na rysunku charakterystyczng ceche budowy
stopy cziowieka oraz okresl znaczenie adaptacyjne tej cechy dla

sposobu poruszania sie cztowieka.

Cecha budowy stopy CZIOWIEKA: .........ccovvuiiiiiiiiiiii e
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Zadanie 21. (2 pkt)
Ropucha olbrzymia Rhinella marina zostata sprowadzona do Australii,

aby chroni¢ uprawy trzciny cukrowej przed szkodnikami. Po pewnym
czasie zaobserwowano znaczny wzrost liczby tych ropuch i jednoczesny
spadek liczebnosci populacji szkodnikdéw: chrzgszczy, termitéw
I mréwek, ktore stanowig pokarm zaréwno dla tej ropuchy, jak i innych,
rodzimych gatunkéw australijskich. Okazato sie tez, Zze ropucha
produkuje toksyny, ktére sg smiertelne dla zjadajgcych jg kregowcow.
Zeby ograniczy¢ liczebno$¢ populacji obcej ropuchy, zarazano je
pewnym gatunkiem nicienia, ktéry przedostawat sie do ptuc ropuchy,
utrudniajgc jej wymiane gazowg. Zmniejszyto to przezywalnosc¢ ropuch

| ograniczyto ich tempo wzrostu.

21.1. Na podstawie tekstu uzasadnij, ze wprowadzenie inwazyjnego

gatunku obcego do srodowiska przynosi wiecej szkdd niz pozytku.
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21.2. Dokoncz zdanie. Otocz kotkiem wiasciwg odpowiedz.

Wzrost Smiertelnosci wsrdd ropuch zarazonych nicieniem byt efektem
A. drapieznictwa.

B. mutualizmu.

C. komensalizmu.

D. pasozytnictwa.
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Zadanie 22. (2 pkt)
W trzech akwariach w takich samych warunkach srodowiska hodowano

protisty:

e akwarium 1 — pantofelki ztociste

e akwarium 2 — pantofelki wieksze

e akwarium 3 — pantofelki ztociste i wieksze (w hodowli mieszanej).
Wszystkie odzywiaty sie tym samym pokarmem.

Na wykresach przedstawiono zaleznos¢ miedzy zageszczeniem

populacji pantofelkéw i czasem ich hodowli.

akwarium 1 — hodowla pantofelka

— ztocistego
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akwarium 3 — hodowla mieszana
pantofelka ztocistego i pantofelka wiekszego
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Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Otocz kétkiem TAK albo NIE.

1. Im dluzej prowadzono hodowle obu gatunkéw pantofelkéw

w akwariach 1 i 2, tym wieksze byto zageszczenie osobnikow.
TAK NIE

2. Umieszczenie pantofelkdw ziocistych i pantofelkow wiekszych
w jednym akwarium wywotato konkurencje miedzygatunkowg

0 pokarm.

TAK NIE
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Tekst i ilustracje do zadan 23.—25.

Meduza kompasowa i skalnik prgzkowany polujg na sardele zatokows.
Pokarmem sardeli sg drobne bezkregowce, zywigce sie fitoplanktonem.
Bezkregowce stanowig takze zrodto pokarmu dla meduzy kompasowe.

Na rysunkach przedstawiono opisane gatunki igrupy ekologiczne
organizmow.

Uwaga: Nie zachowano skali wielkoSci organizmow.

drobne bezkregowce

zyjace w wodzie

wodne organizmy M

samozywne
sardela zatokowa

skalnik prgzkowany meduza kompasowa

Zadanie 23. (1 pkt)

Potacz strzatkami powyzsze gatunki lub grupy ekologiczne w taki
sposbéb, aby powstat graf poprawnie przedstawiajgcy opisang sie¢
troficzna.
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Zadanie 24. (1 pkt)
Na podstawie informacji do zadania zapisz fahncuch pokarmowy,

w ktorym meduza jest konsumentem Il rzedu.

Zadanie 25. (1 pkt)
Okresl, jaki skutek dla liczebnosci skalnika prgzkowanego i meduzy

kompasowej moze mieC znaczne zmniejszenie liczebnosci populacii

sardeli zatokowe.
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Brudnopis
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